

Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»

Наследие Ш. Марджани в отечественной историографии.

Назмутдинова Земфира Флюровна

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Философский

факультет, Нижнезаимово, Россия

E-mail: nazmutdinova.zemfira@mail.ru

Наследие Шихабаддина Марджани (1818-1889) для философии народов России представляет собой несомненный интерес, так как его творчество определило пути развития татарской религиозно-философской мысли во второй половине 19 века. Его фигура сыграла большую роль на становление современного национального самосознания татар.

Ш. Марджани проявил себя как татарский богослов, шейх суфийского братства Накшбанди, философ, историк, просветитель, этнограф, археограф, востоковед, педагог, религиозный реформатор, публицист, отец современной татарской историографии и татарского национального самосознания, виднейший деятель первой волны джадидов. Многие его отечественные и иностранные современники воспринимали его деятельность как движение за просвещение, против устаревшего в жизни, идеологии, науке на фоне мировых процессов совершенствования знаний, как локомотив интеллектуального и культурного уровня татарского народа. Тем не менее его творчество всегда вызывало неоднозначную реакцию: большинство современников и ближайшие потомки относились с почтением, в 30 – 50-х гг. к нему было нигилистическое отношение, а в 60 – 80-е гг 20 века началось осторожное признание его заслуг перед наукой и просвещением.

Современное положение науки открывает новые горизонты изучения религиозно-философского наследия татарского народа. Творчество Ш. Марджани представляет интерес не только для отечественных ученых, но и для зарубежных исследователей: «К религиозно- философским сочинениям Марджани обращаются также ученые Америки, Франции, Германии, Турции (Рорлих, Шамилоглу, Беннигсен, Келькеже, Кемпер, Давлет)». Имя Марджани присутствует и в авторитетной Энциклопедии Востока, изданной на арабском языке в Ливане. «Арабский ученый Хайраддин аз-Зирекли в своем биобиблиографическом словаре приводит наиболее общую биографию Марджани».

Ш. Марджани выступил идеологом национального возрождения, выработал общую “татарскую идею”, центральным постулатом которой стало определение эпохи Золотой Орды как основополагающего периода становления единого татарского народа, что татарский этнос сумел выйти на передовые позиции в политической и военной структуре Золотой Орды (и в давние времена в Центральной Азии во время войны с китайцами) благодаря своей сильной воле и желанию создать национальное государство. Татары во все времена заставляли себя уважать и с собой считаться, им подчинялись другие племена. Ш. Марджани доказывал, что история татарского народа является огромным источником самопознания и национальной гордости, а “булгары и соседние тюркские племена, потерпев поражение от татар и в конечном счете потеряв свой этоним, стали называться татарами”. Идеи Ш. Марджани были развиты И.Гаспринским, Х.Атласи, Г.Ибрагимов, Г.Исхаки и другими. Идеология национального возрождения Ш. Марджани широко распространилась в среде татарского населения России. Он основал новый метод обучения, организовывал новые школы, медресе и прочее.

Конференция «Ломоносов 2014»

Благодаря Ш. Марджани развивались исторические науки (по словам Бартольда, “родоначальника прогрессивного течения среди татар”), благодаря которому российские мусульмане узнали труды Ибн Теймии.

Противник невежества и схоластики, Ш.Марджани, был продолжателем учения Абу- Насра аль-Курсави (требовал “не обвинять в неверии всегда сохранявших право иджтихада шиитов, исходя из принципа, по которой каждый мусульманин свободен”) хоть и родился только через 6 лет после смерти аль-Курсави, но хорошо знал труды последнего, по идеям которого написал произведение. Всего Ш.Марджани написал 24 труда, которые все кроме одного сочинения написаны на арабском языке.

Он много занимался в библиотеках и книгохранилищах Самарканда и Бухары, путешествовал по землям российских мусульман, владел татарским, русским, персидским, арабским языками. 40 лет был имам-хатыбом, профессором медресе при первой соборной мечети Казани (ныне- мечеть Марджани), где среди прочих предметов в медресе изучали и русский язык. По мнению Р.Г.Ланды, Марджани не “горячий сторонник европейской культуры, как его назвал татарский публицист, мулла, педагог Наджип Дунави, а лишь старался использовать во благо достижения европейской цивилизации.

Литература

1. Гобайдуллин С.С. Маржани. Т.1. – Казань: Издво «Иман», 2001
2. Гобайдуллин С.С. Маржани. Т.2. – Казань: Издво «Иман», 2001.
3. Р.Г.Ланда. «Россия и мир российского ислама». -Москва-Н.Новгород:ИД «Медина»,2011.-508с.
4. К.А.Аблязов. Историческая судьба татар: в 2 т.- Т 2: Этническая мобилизация и возрождение национальной государственности.- Саратов: Научная книга, 2012.
5. Юзеев.А. Марджани о татарской элите. М., 2009.